Клуб будущих избирателей «Альтернатива» муниципального общеобразовательного учреждения «Средняя общеобразовательная школа № 28 с углубленным изучением отдельных предметов» 

города Старый Оскол


Практикум «Свободный человек»

Цель: способствовать формированию знаний и убеждений о необходимости подчинения регуляторам личных (гражданских свобод)- конституционным обязанностям.

Задачи: познакомить учащихся с содержанием юридических терминов: правоспособность, дееспособность, деликтоспособность, нравственное и правовое воспитание, формирование навыков законопослушного поведения.

Ход занятия

1. Вводная беседа

–Поднимите руку, кто хочет быть свободным?

Известные герои произведения Марка Твена Том Сойер и Гекельберри Финн тоже захотели полной свободы. Они сбежали из дома, потому что им надоела опека взрослых, необходимость ходить в школу, помогать по хозяйству, мыться и чистить одежду…

Представьте, что вы вместе с ними живете в пещере, питаетесь тем, что попадется…  Долго бы вы выдержали  такую «свободу»?

-Почему мальчики вернулись домой?

-Могли ли они воспользоваться деньгами, которые были положены на их имя в банк?

-Пустили бы их на квартиру?

-Смогли бы они снять номер в гостинице?

-Приняли бы их на работу?

2. Обязанности, юридическая ответственность граждан России.

Свобода человека ограничена его обязанностями перед самим собой, перед близкими людьми, перед обществом, государством, природой…

Основные обязанности граждан России:

-соблюдать Конституцию РФ и законы;

-забота о детях, их воспитание;

-забота о нетрудоспособных родителях;

-получение основного общего образования;

-Обязанность платить законно установленные налоги и сборы;

-охрана природы и окружающей среды;

-защита Отечества.

Мозговой штурм
«Чем подросток отличается от ребенка и взрослого»

Участникам предлагается разделиться на 2 подгруппы, одна группа обсуждает отличие ребенка от подростка, другая - отличие подростка от взрослого. После этого идет общее обсуждение в группе, делаются выводы о том, что происходит с человеком в подростковом возрасте. Необходимо соблюдать правила мозгового штурма, временные рамки.

Выводы при обсуждении: подростковый возраст имеет ряд особенностей – конформность, максимализм, зависимость от группы сверстников. Нельзя подходить к подростку с взрослыми мерками – каждый подросток сам должен отвечать за свои поступки и этому можно научиться.

Общение

Предложите участникам выяснить все о понятии «Общение». Для этого можно рассмотреть книги или журнальные публикации, в которых встречаются слова «общение, коммуникации» (например, учебник по общей психологии, толковый словарь, энциклопедию), и ответить на следующие вопросы:

-Что понимается в общем смысле под общением?

-Есть ли и в чем принципиальное отличие очного общения и анонимного, например, в Интернете?

-Какие технические способы интенсификации общения вам известны?

-Вещи, нас окружающие, несут много информации. Можно ли от вещей ожидать, чтобы они были партнерами в общении?

-В какой мере результата общения является объективным, достоверным?

Приведите доказательные примеры того, что в широком смысле образование можно понимать как общение. И наоборот.

Предложите подготовить письменно не менее трех конструктивных вопросов по существу социально-психологического явления «общение».
                                Тренинг «Коммуникации»

Знакомство

Этот этап может быть проведен в любой удобной форме, однако он задает тон последующей работе. Поэтому на этом этапе тренер должен создать демократичную, располагающую атмосферу. Хорошо, если ведущий расскажет о своей профессиональной деятельности, опыте работы, личных ожиданиях и о пожеланиях относительно предстоящей работы. Не рекомендуется ограничиваться высказыванием: «Меня зовут».

Ожидания участников

Ведущий задает аудитории вопросы:

Как вы думаете, для каких целей вас пригласили на этот тренинг?

Что мы будем здесь делать?

Что бы вы хотели получить в ходе этого тренинга?

После этого ведущий может рассказать о собственных ожиданиях.

Принятие правил работы

Ведущий кратко объявляет правила работы и объясняет их значение.

Оценка уровня информированности. Актуализация проблемы

Ведущий просит ответить группу на вопросы:

Что означает умение общаться друг с другом?

Что труднее всего во взаимопонимании людей? 

Какое значение имеет умение общаться для социальной зрелости человека, для его успешной социализации?

Игра на знакомство:

«Мы с тобой похожи тем, что…»

Участники выстраиваются в 2 круга - внутренний и внешний. Количество участников в обоих кругах должно быть одинаковым. Участники внешнего круга говорят своим партнерам фразу, начинающуюся со слов: «Мы с тобой похожи тем, что…»(например: мы с тобой похожи тем, что живем на планете Земля, учимся в одном классе и т. д.).

Участники внутреннего круга отвечают: «Мы с тобой отличаемся тем, что…» (например: мы с тобой отличаемся цветом глаз, длиной волос и т. д.).

Затем по команде ведущего участники внутреннего круга передвигаются, меняя партнера. Процедура повторяется до тех пор, пока каждый участник внутреннего круга не повстречается с каждым участником внешнего круга.

«Клубок»

Ведущий предлагает каждому участнику назвать качество личности, помогающее жить в обществе, при этом они передают клубок друг другу, 

разматывая его. В конце концов, все участники будут связаны между собой. Педагог отвечает, что вот так «связаны» между собой все люди – связаны деятельностью, событиями, поступками. Но иногда нить может оборваться.

Педагог предлагает потянуть нить каждому на себя. Нить натягивается и рвется, если участники не договорятся между собой, кто, куда будет двигаться. Педагог подводит участников к мысли: для того, чтобы люди в обществе понимали друг друга, нужны определенные правила. И предлагает принять правила работы в группе - так как многие вопросы и задания в программе на занятиях придется обсуждать в группе.

                     Тренинг «Социальная зрелость»

1 этап. Знакомство. Принятие правил групповой работы. Задача этого тренинга – помощь в профессиональном самоопределении участников.

Этот этап может быть проведен в любой удобной форме, однако он задает тон последующей работы. Поэтому на этом этапе тренер должен создать демократичную, располагающую атмосферу. Хорошо, если ведущий расскажет о своей профессиональной деятельности, опыте работы, личных ожиданиях и о пожеланиях относительно предстоящей работы. Не рекомендуется ограничиваться высказыванием типа: «Меня зовут…»

Ожидания участников

Ведущий задает вопросы аудитории:

Как вы думаете, для каких целей вас пригласили на этот тренинг?

Что мы будем здесь делать?

Что бы вы хотели получить в ходе этого тренинга?

После этого ведущий может рассказать о собственных ожиданиях.

Принятие правил работы

Ведущий кратко объявляет правила работы и объясняет их значение.

Игры на знакомство

«Наши имена». Ведущий предлагает всем участникам группы встать в круг. Каждый по очереди делает шаг к центру круга и произносит свое имя в той форме, которая ему особенно нравится. После этого по сигналу ведущего все тоже делают шаг к центру и повторяют его имя. Сам участник не двигается и молча наблюдает за этим.

Дерево знакомств

Каждый участник кладет правую руку на плечо тому, кого он знает, а потом левую – на того, с кем он тоже знаком.

Спутанные цепочки

Участники встают в круг, закрывают глаза и протягивают перед собой правую руку. Столкнувшись, руки сцепляются. Затем участники вытягивают левые руки и снова ищут себе партнера. Ведущий помогает рукам соединиться и следит за тем, чтобы каждый держал за руки двух людей, а не одного. Участники открывают глаза. Они должны «распутаться», не разжимая рук. Чтобы не произошло вывихов рук в суставах, разрешается «проворачивание шарниров» - изменение положения кистей без расцепления рук. В результате возможны такие варианты: либо образуется круг, либо несколько сцепленных колечек из людей, либо несколько независимых кругов или пар.

Взаимные презентации

Инструкция ведущего:

-Сейчас мы разобьемся на пары. Дается десять минут на то, чтобы вы рассказали друг другу о себе как можно подробнее – ведь вам предстоит представлять своего партнера группе. Постарайтесь получить как можно больше разносторонней информации о своем партнере. Хотелось бы, чтобы вы отразили в Самопрезентации следующие самые важные вопросы:

Чего я жду от работы в тренинге?

Что я ценю в самом себе?

Предмет моей гордости.

Что я умею делать лучше всего?

После этого организуется работа в парах. Если в группе – незнакомые люди, то в этой игре можно предоставить участникам, самим выбрать себе партнера. Ведущему лучше зафиксировать для себя, какие образовались пары. Спустя десять минут ведущий дает дополнительные инструкции:

-Презентации будут проходить следующим образом: один из членов пары сидит на стуле, второй встает за его спиной, положив первому руки на плечи. Стоящий будет говорить от лица сидящего, называя себя именем своего партнера.

 В течении одной минуты стоящий говорит, играя роль сидящего. Ровно через минуту я прерву монолог; если кто-то закончит раньше, мы будем молчать, пока не истечет отведенная на выступление минута. Таким образом, ваша задача – построить свою презентацию так, чтобы она длилась точно 1 минуту.

 После этого любой член группы – и я в том числе – имеем право задать выступающему любые вопросы, на которые тот должен отвечать также от лица сидящего. 

Понятно, что вы можете и не знать истинного ответа на заданный вопрос, поэтому вам нужно понять, почувствовать, как ответил бы ваш партнер. Кстати, тот, кого презентуют, не может вмешиваться и будет вынужден все время молчать.

 Вопросы, которые задают участники группы и ведущий выступающему, начинаются с обращения к нему по игровому имени человека, которого он презентует, и могут касаться самых разных тем, например:

-Какие качества ты наиболее ценишь в людях?

-Что ты считаешь самым отвратительным?

-Есть ли человек, который оказал сильное влияние на твою жизнь? Кто он?

-Назови твое самое заветное желание.

-Чего бы тебе хотелось добиться в жизни?

Упражнение завершается обсуждением чувств и мыслей участников. При этом важно уделить внимание трем аспектам: способности учитывать время при презентации, способности верно и сжато передать полученные от партнера сведения о нем и способности «вчувствоваться» в другого человека настолько, чтобы домыслить недостающую информацию. Можно использовать следующие вопросы:

Ведущий. Есть два крайних полюса, между которыми можно расположить всех людей с точки зрения их активности и сознательности. На одном можно написать «Социальная зрелость, на другом - Инфантильность».

О каком человеке мы можем с полной уверенностью сказать, что это – социально-зрелая личность? А, о каком нет?

 Как проявляется инфантильность? К какому полюсу относитесь вы?
Анкета «Клуб будущего избирателя»

1. Может ли, по Вашему мнению, участие в выборах способствовать решению проблем молодежи?

А) Да

Б) Скорее да, чем нет

В) Скорее нет, чем да

Г) Нет

Д)  затрудняюсь ответить

2. Что, по-вашему мнению, представляют собой выборы (укажите не более двух варианта ответа)?

А) Форму участия граждан в политической жизни общества

Б) Способ выражения и защиты людьми своих интересов

В) Необходимую процедуру демократической организации власти

Г) Инструмент борьбы за власть политиков и их группировок

Д) Политический спектакль заранее предрешенным исходом

Е) Напрасную трату денег и иных ресурсов

Ж) Другое_________________

З) Затрудняюсь ответить

3. Нужны ли в современной России выборы вообще?

А) Да

Б) Скорее да, чем нет

В) Скорее нет, чем да

Г) Нет

Д) Затрудняюсь ответить 

4. Какая избирательная система Вам представляет наиболее демократичной?

А) Мажоритарная (голосование за отдельных кандидатов)

Б) Пропорциональная (голосование за списки партий)

В) Смешанная

Г) Не имеет значения

Д) Затрудняюсь ответить

5. Намерены  ли вы участвовать в будущих выборах?

А) Да

Б) Нет

В) Пока не решил

6. Если Вы намерены участвовать в выборах

А) Этого требует закон

Б) Это мой гражданский долг

В) Хочу таким образом участвовать в решении общественных проблем

Г) По привычке 

Д) Так поступает большинство людей в моем окружении

Е) Потому что заставят

Ж) Затрудняюсь ответить

7. Если вы не будете участвовать в выборах, то почему?

А) Не верю в честные выборы

Б) Устал от выборов, надоело

В) Не поддерживаю саму идею выборов

Г) Мое участие в них ни чего не решит

Д) Без каких-либо причин

Е) Не бывает достойных кандидатов

Ж) Не нравятся методы, которые используются в избирательной борьбе

З) Затрудняюсь ответить

8. Хотели ли вы принять участие в работе какой-либо избирательной комиссии?

А) Да

Б) Скорее да, чем нет

В) Скорее нет, чем да

Г) Нет

Д) Затрудняюсь ответить

9. Стимулирует ли избирательную активность молодежи массовые развлекательные мероприятия накануне выборов?

А) Да, значительно

Б) Незначительно

В) Стимулирует лишь отдельных людей

Г) Не стимулирует

Д) Не только не стимулирует, но и понижают

Е) Затрудняюсь ответить

10. Хотели бы Вы принять участие на будущих выборах в качестве наблюдателя?

А) Да

Б) Нет

В) Затрудняюсь ответить

В заключение сообщите сведения о тебе

Пол

Возраст

Образование

Род занятий 

Результаты анкетирования
«Клуб будущих избирателей»

 Анкетирование было проведено 15 сентября 2006 года, среди 8-11 классов МОУ «СОШ №28»


1.Было проведено анкетирование «Твой выбор». На вопрос «Может ли по-вашему мнению, участие в выборах способствовать решению проблем молодежи?» 70% респондентов ответили положительно, 25% сказали «нет» и 5% затруднились с ответом.

    2. Большинство считают (65%), что выборы представляют собой форму участия граждан в политической жизни общества.  15% считают, что это политический спектакль за ранее предрешенным исходом. 

   3. 78% респондентов сказали, что намерены участвовать в будущих выборах, 12 %  сказали «нет», 10% пока не решили, будут они участвовать или нет.

   4.  45% старшеклассников считают, что участие в выборах – это их гражданский долг, 28% респондентов ответили, что этого требует закон, а 16% опрошенных считают участие в выборах – это решение общественных проблем.

11% обучающихся уверены, что будут участвовать в выборах по чужой инициативе, то есть их заставят.

   5. 87% ответили, что не верят в честные выборы.10% сказали, что их участие в выборах ничего не решит.

В итоге можно сделать вывод, что данные респонденты обладают недостаточными знаниями в области избирательного права. Также можно с уверенностью сказать, что на них активно влияют средства массовой информации. Поэтому задача клуба будущего избирателя  внести ясность в понятие «Выборы», информировать обучающихся о понятии «избирательного права».
Анкета № 2
      1.Считаешь ли ты, что профессиональный политик должен обладать определёнными качествами личности? Если да, то расставь ниже перечисленные качества по значимости от 1 до 8:

           организаторские способности;

           доброта и милосердие;

           способность мыслить в государственных масштабах;

           порядочность и честность;

           умение учитывать последствия принимаемых решений;

           внимание к проблемам простых людей;

           ум, эрудиция, грамотность;

           способность к компромиссам.

       2.Какими личностными качествами должен обладать кандидат в органы школьного самоуправления? Обозначь ниже перечисленные качества от 1 до 8 и добавь свои варианты:

           самокритичный;

           ответственный;

           честный;

           справедливый;

           смелый;

           дружелюбный;

           целеустремлённый;

           общительный.

        3. Какие из перечисленных ниже черт характера, должны преобладать у лидера? Пронумеруй их по значимости:  

           умение отстаивать свою точку зрения;

           прислушиваться к мнению других;

           большое количество друзей;

           организационные способности;

           желание помочь другим;

           независимость суждений и оценок.

       4. Напиши, пожалуйста, кто их твоих друзей отвечает выдвинутым критериям.

           ________________________________________________________________

          ________________________________________________________________
Анкета № 3
За чем нужно участвовать в выборах?

                     Вы являетесь будущим избирателем. Как Вы думаете, за чем нужно участвовать в выборах? Выберите один из пяти предложенных вариантов ответа или укажите свой вариант.

1. Мой голос может стать решающим.

2. Участие в выборах – обязанность каждого гражданина.

3. Принудили.

4. Хочу изменений.

5. Другие мотивы. 

Результаты социологического опроса обучающихся 
9-11 классов

Анкета № 2
       После обработки анкет получились следующие результаты:

	Класс
	Вопрос № 1
	Вопрос № 2
	Вопрос № 3

	Вариант ответа
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	1
	2
	3
	4
	5
	6

	9
	4
	3
	5
	2
	8
	7
	6
	1
	8
	1
	2
	4
	6
	5
	7
	3
	1
	2
	6
	4
	3
	5

	10
	3
	5
	4
	6
	1
	7
	2
	8
	2
	3
	7
	4
	8
	1
	5
	6
	1
	6
	2
	4
	5
	3

	11
	7
	5
	3
	4
	1
	6
	8
	2
	2
	3
	4
	7
	8
	1
	6
	5
	1
	4
	2
	5
	6
	3
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    Проведенный социологический опрос среди 9-11 классов школы показал, более 80 % старшеклассников считают участие в выборах обязанностью каждого гражданина, 60 % - желают изменений. Результаты опроса совпадают с результатами аналогичного опроса, проведенного Старооскольской территориальной избирательной комиссией среди молодых избирателей в 2003-2004 гг. Эти данные показывают серьёзное отношение молодых людей к своим обязанностям.

   Третье анкетирование старшеклассников было направлено на выявление личностных и профессиональных качеств, необходимых для занятия общественной деятельностью.  

 Среди профессиональных качеств политического деятеля на первое место ребята поставили: способность мыслить в государственных масштабах, умение учитывать последствия принимаемых решений, а также порядочность и честность.

Среди личностных качеств кандидатов в органы школьного самоуправления на первое место были поставлены: ответственность, справедливость, честность. При этом главным качеством лидера ребята считают умение отстаивать свою точку зрения.

  Анкета позволила создать базу данных из старшеклассников, пользующихся авторитетом и уважением у одноклассников, т.е. тех кого считают лидерами.

	11 класс

Рукман Наташа

Сорокина Настя

Цхай Артём

Симонов Илья

Макарова Оля

Рыков Сергей

Полоскин Павел
	10 класс

Крахмалёв Дима

Гончарова Оксана

Малахова Марина

Николаев Андрей
	9 класс

Коростылев Влад

Шарин Женя

Пигарева Лена

Чернышова Олеся

Денисов Алексей
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